
Iz Maribora v Solčavo in savinjsko dolino. 
X. Po kosilu je prišel za nama tovariš, ki 

je prejšnji den v Ljubnem ostal. Moj sošolec, 
vrli župnik ksaverski, č. g. Krener je dal zapreči 
svoja bistra konjiča, ki sta kot jelena dirjala z 
nami proti Gornjemugradu. Cesta je dobra, dovolj 
široka, večjidel drži skozi gost borov gozd. Kakih 
200 stopinj od ceste na strani stojijo iz močnega 
kamenja zidane, še dobro ohranjene stare vislice. 
Marsikateri hudobnež je na njih skončal svoje živ
ljenje in tako šiloma pahnjen bil iz človeške družbe, 
v katerej ni hotel po človečje živeti. Bolj redko 
bi slišali o hudodelstvih, ako bi se z zločinci 
ostreje postopalo. Prepeljavši se skozi gozd za
gledamo rodovitne njive in črez nekoliko bili smo 
v Gornjemgradu, ki je bil nekdaj imeniten kraj. 
Plemenitaš Teobald Kager in jegova žena Truta 
sta 1. 1140. vsa svoja tukajšnja posestva darovala 
Bogu s tem posebnim namenom, da bi se ondi na
selili menihi iz slovitega reda sv. Benedikta. 
Oglejski nadškof, pod katerega so spadale vse 
škofije do desnega brega Drave, je temu privolil 
in tako je bilo prvo seme vsejano za pravo pobož
nost, znanstva, umetnosti in sploh za pravo krščan
sko omiko, katere goreči gojitelji so bili benediktin
ski menihi. Toda 1. 1463. sta cesar Friderik IV. 
in papež Pij II., ki je poprej bil pri cesarju mnogo 
let za dvornega tajnika, osnovala novo škofijo v 
Ljubljani in da bi jo oskrbela z potrebnimi do
hodki, sta gornjegraški samostan zatrla ;in vse 
premoženje menihov izročila ljubljanskim škofom; 
vse planine daleč na okrog so jihova lastnina. 
Do 1. 1783. so vsi večjidel v Gornjemgradu pre
bivali in odtod pastirovali ljubljansko škofijo, 10 
jih je tukaj v cerkvi pokopanih. Bilo je tukaj 
tudi semenišde — collegium Marianum — v kate
rem so se večjidel že izšolani bogoslovci in novo
posvečeni mešniki pod nadzorništvom župnikovim 
pripravljali na dušno pastirstvo, tudi so med tem 
opravljali službo kaplanov pri farni cerkvi in 
pomagali pri velikih shodih takrat močno obisko
vane svete poti pri sv. Frančišku in NoviŠtifti. 
Poslopje na 5 voglov in 2 nadstropa zidano je ob
širno in veličastno, pa precej pustno in tihotno. 
V jednem voglu so pisarne in stanovanja c. kr. 
uradnikov, v drugem pa, ki se cerkve drži, imata 
duhovna gospoda, dekan in jegov kapelan, svoje 
stanovanje. Prostorna palača ima krasen mostovž. 

Za poduk in kratek čas. 



Po njem se pride do vhoda k orglam. Cerkev je 
v primeri do števila tamošnjih prebivalcev prevelika; 
175 črevljev je dolga, 86 visoka in 45^široka, za 
Marijaceljsko in Neubersko največja uajStajerskern. 
Nekaterim se dozdeva, da je stav posnet po veli
kanski baziliki sv. Petra na Vatikanu v Rimu. V 
zuotranjih prostorih kaže veliko zapuščenost in 
revšino; čemur se pa ni čuditi; škofje ljubljanski 
so jo nekdaj tako rekoč z nepotrebno potrato in 
veliko zapravljivostjo postavili, a za njeno ohran
jenje in popravo poznej, ko so se za vselej v 
Ljubljano preselili, ne storijo ničesar več. Ubogi 
planinčanje pa nekaj ne morejo, nekaj pa tudi 
nečejo marati za popravek farne cerkve, ker imajo 
še ̂ 4 podružnice. In res je cerkva sv. Magdalene 
na pokopališču veliko bolj snažno in dostojno 
opravljena. Odkar je sedež škofijski za stalno 
v Ljubljani, je imenitnost Gornjegagrada nehala 
in sedaj je le navadni trg, čigar stanovniki se 
bavijo z vsakdanjimi opravili in rokodelstvom. Bili 
smo, kakor povsod, tako tudi v Gornjemgradu z 
odkritosrčno prijaznostjo sprejeti od župnika in de
kana č. g. Lovr. Potočnika. Po večerji smo se 
pozno v noč pogovarjali in kratkočasili; vsaki je 
vedel kaj posebnega povedati. Naposled se nam 
začnejo po sili oči zapirati, dremanec pa opomin
jati, naj se za dnes „seja" sklene, kar se je tudi 
zgodilo. (Dalje prib.) 

Smešničar 6. Vsaki zatoženec pri krvavi 
sodniji dobi svojega dohtarja kot zagovornika. 
Nekokrat je se prigodilo, da je tako opravilo sod
nija izročila cel6 mlademu dohtarju. Ta se hoče 
prvokrat dobro skazati in se toraj skrbno pripravi 
ter svojega zatoženca tako izvrstno zagovarja, da 
porotniki tega za nekrivega spoznajo. Sedaj stopi 
zatoženec vesel pred dohtarja rekoč: lepo se Vam 
zahvalim za izvrstno zagovarjanje; niti jaz sam 
nisem blizu mislil, da sem res tako nedolžen! 


